



# EL ECO DE CARTAGENA

AÑO XXXVII

DECANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

NUM. 10581

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península.—Un mes, 2 ptas.—Tres meses, 6 d.—Extranjero.—Tres meses, 11 25 id.—La suscripción se contra de 1º y 16 de cada mes.—La correspondencia á la Administración

## REDACCION Y ADMINISTRACION MAYOR 24

JUEVES 11 DE FEBRERO DE 1897

## CONDICIONES

El pago será siempre adelantado, y en metálico ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París, A. Lorette, rue Caumartin 61; y J. Jones, Faubourg-Montmartre, 31.

## MATERIAL AGRICOLA

Presas para vinos.—Bombas para trasiego, riegos, lavar y rociar plantas.—Norias para pozos, movidas á vapor viento ó caballería.—Máquinas para taponar y limpiar botellas.—Espino artificial para cercados.—Arados de vertedera.—Desgranadoras de maíz.—Vías férreas, wagonetas, plataformas, cambios, etc., para transporte de frutos. Azadas, legones, picos.—Tuberías de manga y otras.

CAMILO PEREZ LURBE  
21, CASTELLINI, 12

## DESDE MADRID

SR. DIRECTOR:

Muy señor mío: Desde que yo era jovenzuelo, y han pasado años, estoy constantemente oyando hablar de la cuestión de la Puerta, de la Sublime Puerta, como se decía antes, y de la cuestión de Oriente, como se ha dicho en los tiempos medio-eciales del siglo XIX.

Pero tal se van poniendo las cosas, que este fin de siglo, por tener de todo, hasta va á tener el privilegio, si no de resolver, por lo menos de poner sobre el tapete la cuestión otomana.

Todas las cancillerías extranjeras se preocupan grandemente de las matanzas de Creta, y consideran á Grecia amenazada.

La frontera de Tesalia ha sido reforzada por los griegos, que temen una invasión del ejército turco, y esta noticia ha alarmado mucho, principalmente á los hombres de negocios, en términos que se han resentido todos los valores de Europa.

Verdad que los sucesos ocurridos en Canea fueron tremendos, más de la mitad de la ciudad ha sido reducida á escombros; han sido degollados más de 300 cristianos, y en Grecia se pide la anexión de Creta al reino helénico.

La escuadra francesa ha salido con rumbo á Oriente, y los embajadores de Europa en Constantinopla se han opuesto á que la Puerta envíe tropas á Creta.

Según los últimos telegramas, las comunicaciones entre Atenas y Creta están completamente interrumpidas.

Todo esto, las ambiciones de los hombres, la rivalidad humana, pueden producir una conflagración que traiga una guerra, y una guerra tremenda, en la que vengan á intervenir los negocios de la duplices y de la triplice.

Y si esto ocurre, con la peste bubónica en puerta, ¿quién sabe lo que podrá ser el mapa del mundo en el final del siglo XIX?

Dire pándolo los discursos de la Corona, que Dios haga que sean vanos estos temores.

Con la publicación de las reformas, la política interior española ha adquirido cierta animación, y eso que la política á la antigua usanza ha desaparecido por completo.

Me explicaré, y allá va una teoría.

En las ciencias morales y políticas, y hasta en sus aplicaciones prácticas, lo que pasa por verdad inconcusa llega, con el tiempo, á demostrarse que es una solemnísima mentira. En tiempo de Aristoteles se estuvo creyendo que la esclavitud era de derecho natural; mucho más tarde, los tratadistas de Derecho sostenían que la monarquía era de derecho divino, y aquellas que parecían sólidas afirmaciones científicas, no gozan hoy del mismo crédito.

Por espacio de mucho tiempo, los partidos políticos españoles han cifrado su prestigio en su consecuencia, es decir, en afirmar hoy lo mismo que afirmaban ayer.

D. Claudio Moyano, respetabilísima figura de nuestra política contemporánea, debió toda su importancia á su consecuencia. Más progresista hoy que ayer, y mañana más que hoy, decía otro ilustre político; y esta consecuencia, que consistía en que el partido no modificase nunca sus creencias y considerase al adversario político como un enemigo, era la que daba importancia y respetabilidad á las agrupaciones.

Los leales de siempre, los que en todo caso han seguido al partido hasta en sus errores, los que han negado el aire y la respiración al enemigo político, esos políticos fanáticos y políticos de buena fé que han hecho un culto y una religión de sus creencias, resulta ahora que han sido unos solemnísimos mentes, tan heroicos como inconscientes. El cuerpo social, unas veces, á semejanza del cuerpo humano, esta anémico, y otras pleurítico. El progreso por sistema hierro ó acónito, es un absurdo; de donde se deduce que en política como en economía, no hay más que un sistema: el oportunismo; y el mismo médico, ó sangra ó reconstituye, como el mismo ministro fusila ó da amplias libertades; de manera que todo aquello de la fé en las ideas, de la consecuencia, de la lealtad, viene á resultar una soberana candidez, de la que nuestros nietos se ocuparán, como nosotros hoy nos ocupamos de nuestros abuelos, cuando decían en la Constitución del 12, que todos los españoles serían buenos y benéficos. Todavía he conocido yo la generación que para denostar á un hombre público, decía: «es un político de mosaico»; y hoy resultan verdaderos patriotas los que tienen mas piezas en su historia.

De aquí que la política haya dejado de ser una especie de sacerdocio; que los que la ejercen no lo hagan por patriotismo, sino porque es su ocupación habitual, aquella para que tienen actitudes, de la que entienden ni más ni menos que tocarían el figle ó pulimentarían el azabache, si hubieran tenido otro género de aficiones.

No están hoy los políticos destinados á formar la opinión ni á imponerla, sino á encauzarla, armonizando hasta donde sea posible los intereses generales; no son los depositarios de un dogma, que so-

lo ellos conocen por una especie de revelación pública, sino que simplemente son los actores del drama ó de la comedia política, cuyo autor es el pensamiento y la opinión del país. Están muy próximos los tiempos en que los ministros no lo serán para colocar á los amigos; el parlamentarismo es ya una aliecion que no solo conocen los que la ejercitan, sino los que la presencian, y la vida política va teniendo cada vez menos importancia en la vida social.

Esto se va traduciendo al periodismo, que fue esencialmente político en sus comienzos y que hoy es de interés general.

Cuando el público está preocupado por el do del tenor, la estocada del torero, el crimen célebre ó la anécdota escandalosa, es inútil hablarle de cuádruple alianza, ni aun de la duplices.

El periodismo, cuya sinfonia política era eterna, hoy, al hacer música, apenas si la nota política llena algún que otro calderón.

De manera que la evolución constante de las ideas, que demuestra de un modo evidente que no hay nada más relativo que la verdad, la política que todavía se hace por algunos, y que consiste en repartirse los cargos en los pueblos, recargar las contribuciones desde el comité del partido á la Diputación provincial, y de ella al alto cargo ó al Congreso; todo aquello de definir actitudes y de los amigos de don Fulano y las imposiciones de Zutano, resulta tan arcaico y tan chusco, como resultaría irse al salón de conferencias con chupa y peluquín.

Y al tiempo.

GARCI-FERNANDEZ,

## TIJERETAZOS

Dice un periódico de Madrid que el señor marqués de Lema va á hacer un viaje á Washington.

¿Irá á estudiar el modo de que lleguen pronto los telegramas á su destino?

En ese caso márchese cuanto antes. Se lo agradecerá el país que utiliza los hilos.

Dice «El Nacional»:

«En el Mensaje de la Corona y en sus discursos anteriores del Congreso, el señor Cánovas ha dicho siempre que cuando llegase el momento oportuno se darían á Cuba reformas más amplias que las de la ley Abarzuza, más radicales que las del proyecto Maura, y que esas reformas se darían, no á los rebeldes, sino á los leales y para fortalecerlos en su lealtad.»

Más radicales, sí; pero más inoportunas también.

El record de la oportunidad de las reformas lo batió el Sr. Maura; pero lo combatieron tanto, que vino la revolución separatista á ponerlos en un brete y á hacerlos un lío.

¿Cuántos estarán arrepentidos por no haber sido reformistas antes del 24 de Febrero!

Pero esos arrepentimientos de nada le sirven al país.

Dice un telegrama que la tranquilidad renace en la Canea.

¡Pues no ha de renacer si ya no encuentran los turcos cristianos que degollar ni edificios á que llevar el incendio!

¿Quién va á alborotar en la Canea? Como no alboroten los cadáveres.

«El Tiempo» espera el momento en que se desvanecerán las fricciones que se han forjado los gobernantes respecto al resultado de las reformas.

Siéntese el colega para no cansarse. Y quiera Dios que esté esperando toda su vida las desilusiones que aguarda.

Dice un colega que Bismarck está cansado ya de vivir porque la vida no le ofrece ya ningún atractivo.

Por eso está tan gordo y tan saludable.

Si tuviera deseos de vivir estaría anémico ó tísico ó tendría sarampión. No hay gusto cumplido en la tierra.

Dice El Herald:

«El Nacional, órgano del gobierno, declara esta mañana, que oportunamente, las reformas del Sr. Cánovas tienen por objeto preparar la emancipación de Cuba.»

Si eso lo dice otro periódico estando El Nacional en la oposición, no le queda columna sana.

La verdad es que la palabra emancipar dicha después de sacrificar muchas vidas y gastar muchos millones es de lo más inoportuno que se le ha podido ocurrir al defensor de la brecha conservadora.

¿Qué gusto le va á dar al país esa manifestación del colega!

## COMERCIO MARITIMO

### Navegación de Cabotaje de España.

(Continuación.)

### ADUANA DE CARTAGENA

RELACION de las mercancías salidas de este puerto y Subalternas, durante el pasado año de 1896.

Tegidos de paño y otros, tegidos del ramo de pañería de lana pura

	Kilgms.
Extranjero y colonial.	627
Del país.	1.703
<b>Bayetas y los demás tegidos de lana pura</b>	
Itichós con mezcla de algodón	
Del país.	90
<b>Tegidos lisos de seda ó con mezcla</b>	
Extranjero y colonial.	804
Del país.	119
<b>Papel para empaquetar</b>	
Del país.	4.124
<b>Maderas de todas clases sin labrar</b>	
Extranjero y colonial.	64.531
Del país.	22.428
<b>Labrada en muebles y otros objetos</b>	
Extranjero y colonial.	1.067
Del país.	215
<b>Pipería</b>	
Del país.	27.760
<b>Esparto</b>	
Del país.	600.416
<b>Obrado</b>	
Del país.	1.022.830
<b>Tropos para fabricar papel</b>	
Del país.	159.441
<b>Apeños de todas clases</b>	
Del país.	480.860
<b>Maquinaria</b>	
Extranjero y colonial.	25.359
Del país.	12.552
<b>Aves y caza</b>	
Del país.	95.634
<b>Sardina salada y prensada</b>	
Del país.	49.581
<b>Los demás pescados salados</b>	
Extranjero y colonial.	21.664
Del país.	45.368
<b>Arroz</b>	
Extranjero y colonial.	642.945
Del país.	10.698
<b>Cebada</b>	
Del país.	690.466
<b>Mais</b>	
Del país.	806.472
<b>Trigo</b>	
Del país.	52.631
<b>Los demás cereales</b>	
Del país.	245.636
<b>Marina de trigo</b>	
Extranjero y colonial.	13.563
Del país.	108.360
<b>Garbanzos</b>	
Extranjero y colonial.	18.638
Del país.	57.652
<b>Las demás legumbres secas</b>	
Del país.	23.908